

扩投资，增项目。“双循环”新格局下，杭州利用外资逆势增长、持续向好，为城市能级提升、城市国际化全面提速积聚新动能。

今年1~10月，杭州市新引进外商投资企业602家，实际利用外资58.3亿美元，同比增长10.3%，完成年计划的94.1%。杭州市利用外资总量迈进全国第一方阵，在全国10大重点城市（GDP前十位）中，利用外资总额第4位、同比增幅第3位，规模列全国省会城市第一位。

增速稳，质量优，在新冠肺炎疫情防控常态化、全球贸易投资增速放缓背景下，这是一份来之不易的“成绩单”。

杭州市投资促进局相关负责人表示，当前杭州在长三角一体化国家战略推动下，城市产业能级处在加速发展期，在国际市场的竞争力不断增强。强大的发展韧性和市场魅力，促使杭州成为外商投资的热土和高地。

高技术产业领跑 聚力重大项目招引

利用外资情况是招商引资工作的“风向标”和“晴雨表”。“十三五”期间，杭州利用外资总量不仅在全国位列前茅、拔得全国省会城市头筹，总量占全省比重也从“十二五”时期的35%左右提高到目前的40%左右，首位度不断提升。

快速成长的杭州市场，日益优化的营商环境，不断吸引跨国公司和国际资本“安家落户”。2016年以来，杭州累计引进投资总额1亿美元以上大项目194个，共有126家世界500强来杭投资了220个项目，大项目招引成果显著。

今年6月，下城区与世界500强制药企业英国阿斯利康集团签署中国东部总部合作协议，项目落地后计划打造数字化医疗创新中心和生命科学创新园。

“我们将借势杭州电商新零售、移动医疗及互联网产业基础，聚焦新药研发、医疗器械、医疗数据三大特色领域，构建健康医疗产业创新生态圈。”阿斯利康中国副总裁、企业事务及市场准入部负责人黄彬说。

这是今年杭州外资大项目落地的缩影。1~10月，全市引进投资总额3000万美元以上大项目75个（其中新批项目34个、增资项目41个），合计投资总额317.5亿美元、合同外资68亿美元；其中，引进投资总额5000万美元以上大项目55个，投资总额1亿美元以上大项目29个。

智能制造、信息技术、现代服务业.....正在打造“全国数字经济第一城”的杭州，高技术产业利用外资增速明显。以数字经济和制造业为核心的高技术产业利用外资

年均增幅保持20%以上，今年1~10月占比已近35%。

随着民营企业国际合作步伐加快，海外融资项目返投也持续升温。今年以来，网易、农夫山泉、泰格医药等7家杭州企业在港交所上市，共募集资金近405亿元人民币，主要返投到信息技术、互联网+、生物医药等行业。

筑就凤凰台，引得凤凰来。杭州市投资促进局因地制宜、推陈出新招商引资。“我们充分发挥杭州数字治理优势，结合重点产业创新推出‘云洽谈’‘云签约’‘云推介’‘云看地’等招商方式。”该局投资服务处相关负责人说。浙洽会和进博会期间，杭州共有29个项目签约，总投资49.2亿美元。

港资竞逐高端服务业 为开放型经济助力加码

11月8日，江干区举办江河汇城市综合体项目奠基仪式。该项目由香港新鸿基地产联合中国平安集团竞得，项目总投资约300亿元，投资规模体量堪称近年来杭州引入外资之最。未来，这一项目将打造集商务商业、城市旅游、世界级总部办公等多功能为一体的综合体航母，成为杭州城市国际化新地标。

再往前回溯两个月，杭州新世界综合发展项目领取施工许可证并正式开工建设。坐落于杭港高端服务业示范区，这一地块由新世界中国以约98亿元摘得，将在杭州首次带来K11购物艺术中心、瑰丽酒店等国际品牌。

一系列大动作背后，是港企不断抛来的橄榄枝。香港是杭州外资主要来源地，今年1~10月，杭州市港资企业实际利用外资50.5亿美元，同比增长15.5%，占全市总额的86.6%。截至目前，杭州在港交所上市的企业达到40家。

杭州与香港渊源深厚、合作密切。要建设成为“世界领先智慧城市”的香港和要打造“全国数字经济第一城”的杭州，产业契合度极高。杭州在构建以“数字经济+新制造业”为核心的产业驱动进程中，由整体产业转型与升级而释放出的高端服务业市场需求，正在成为优质港资追逐的焦点。

近两年来，香港知名家族企业纷纷来杭投资高端服务业项目，港资企业累计在杭投资已超千亿美元。2019年，嘉里集团、恒隆集团、新世界集团、新鸿基集团、香港置地等集中在杭州投资落户，总投资近1000亿元。

顺应这一市场机遇，杭州将引进香港高端服务产业作为产业招引重点。“疫情形势下，我们创新搭建‘杭港驿站’深层次交流平台，协调解决港资项目各类问题，以服务促引资，以企引企。”港澳产业招商工作专班负责人说。

杭州做优企业服务，设立“杭港驿站”“港资企业服务中心”，为港资企业提供更精准服务按下“加速键”，吸引更多的港资企业集聚。同时，梳理杭州赴港上市企业名单，跟踪企业募资计划，推进其返杭投资。

进博会期间，杭州市投资促进局、香港贸发局、第一太平戴维斯联合举办“赋能杭港，展望未来”投资专题会。“我们希望和香港加强经贸、科技、教育、人文等领域交流合作，共享全球数字技术红利。期待和香港共建一流高校和研发机构，促进科技成果应用和转化；加强青年创新创业交流合作，更好地服务香港青年到杭州创业发展。”杭州市投资促进局相关负责人说。

下一步，杭州将重点推进港资已落地项目；结合香港国际金融中心和杭州创新型中小微企业资源优势，推进并购投资；从港澳出发，通过对欧美企业亚太总部的接触，拓展招商领域，重点引进科技型、创新型的优质外资企业。

“以企引企” “民外合璧” 本地企业结出新果

今年6月，百事公司宣布以7.05亿美元收购钱塘新区杭州郝姆斯食品有限公司（即“百草味”）的交易，获得中国政府监管机构的批准并且完成了交割。交易完成之后，百草味成为百事公司亚太区一个独立运营的业务单元。

“世界500强企业之一的百事公司进入中国市场近40年，拥有成熟的线上和线下分销网络，百草味的核心优势在于线上，双方将能创造一个真正全渠道的实体。并且在百事公司全球化布局与视野的带动下，让百草味成为一家立足于本土，同时具有全球化发展视角的特色品牌。双方的优势互补，最终促成了此次‘双百’成功牵手。”钱塘新区招商与人才局相关负责人说。

得力引入日本普乐士合资设立智能办公科技、西子航空引入美国势必锐合资设立西子势必锐.....近年来，跨国资本、技术以及市场相互融入度提高，钱塘新区涌现出一批具备跨国并购整合、营销网络建设和国际研发合作能力的本土民营跨国公司，带动了“以民引外、民外合璧”“以企引企”的良好势头。

放眼杭州，民营企业凭借强大的本地化市场开拓能力和灵活、高效、务实的决策机制，越来越多吸引到境外投资者的投资或收并购。经初步统计，2016年1月至今，杭州共有总投资1000万美元以上“以民引外”新批项目202个，合计总投资210亿美元，投资领域主要为信息技术、高端装备制造。

今年，位于江干区的奥的斯机电电梯有限公司将注册资本从3500万美元增资到1.14亿美元。这家成立于1997年的合资企业，再次用实际行动为持续深耕中国市场“投票”。“中国是世界上最大的新梯市场，我们对国内的市场非常有信心，对杭州的

投资环境和营商环境非常有信心。”该公司相关负责人说。

该负责人透露，奥的斯机电落户杭州，首先看中的就是杭州良好的营商环境，在选址注册、人才引进、交通物流等各方面得到了属地政府的大力支持。同时，杭州周边完善的供应链配套企业，有利于公司降低成本、改善质量。

逆势而上积聚新动能。随着国内疫情控制得当和杭州政策举措落实到位，全市不少外资企业产能和销售快速恢复，部分企业出现逆势增长、结出新果。

比如，在博世电动工具，数字化马达生产线新投产在杭州落成，全球不同工厂间可以通过云端实现数据共享，加快产品质量提升速度；诺基亚总部加大了对杭州研发中心5G研发团队的投入，今年已招聘200多名新员工，总部在杭州的实验室投资规模也不断扩大……

记者了解到，杭州明年将和金融部门联合，梳理跟踪本地企业赴海外募资或上市企业计划，推进并服务资本市场“杭州板块”企业融资并回投。搭建杭州本地企业和国际资本及产业的沟通桥梁，引导和鼓励本地企业以合资、并购、融资等多种形式和途径与境外企业和资本加大合作，助力企业加快全球化经营。

（本版图片由杭州市投资促进局、江干区委宣传部、钱塘新区招商与人才局、阿斯利康提供）

来源：浙江日报